
MUZEUL LINCOLN DE LA TEATRUL l<'ORD, WASHINGTON 

După ce a vizitat marile muzee 
naţionale de pe Mall - cel de 

Istorie Americană, cel de Istorie Na
turală, Galeria Naţională, cel de Artă 
Africană, cel al Artelor şi Ştiinţelor, 
cel al Aerului şi Spaţiului, Muzeul 
Hirshhorn cu parcul său cu sculpturi 
şi, în sfârşit, ,,Castelul" (vechiul sediu 
al lui Smithsonian Institution) - turis
tul cultural, prin Washington, D.C., 
trebuie să aleagă, fără ezitare, Teatrul 
Ford. Acolo va găsi reunite, într-o per
fectă interdependenţă, artele spectaco
lului cu artele vizuale si cu istoria dra
matică a unei singure 'seri. 

Teatrul Ford este un personaj în 
sine, un personaj istoric care are ce po
vesti despre lunga şi zbuciumata sa 
existenţă. 

Clădirea fusese iniţial o biserică bap
tistă, construită în 1833, închiriată în 
toamna anului 1861 de John T. Ford, 
conducătorul unei companii teatrale din 
Baltimore, care, datorită succeselor re
purtate şi a beneficiilor substanţiale 
obţinute în acea localitate, hotărâse să 
se mute în capitala federală. Vodevilurile 
uşoare şi spectacolele muzicale au şi 
aici mare căutare, mai ales în acea 
vreme de început a Războiului Civil, 
când oraşul era plin de militari dornici 
să se veselească înainte de a pleca pe 
front. Dar clădirea este mistuită de 
incendiu pe 30 decembrie 1862, la aproa
pe un an de la inaugurare. Ford nu era 
însă omul care să se dea bătut : recon
strucţia teatrului este începută pe 28 
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februarie 1863 şi, după exact şase luni 
fără o zi, pe 27 august, era jucată prima 
piesă pe noua scenă şi în sala moderni
za tă. în următorii doi ani sunt date 
495 de reprezentaţii de succes. 

Pe 9 aprilie 1865, generalul Robert 
E. Lee, comandantul trupelor Confede
raţiei Sudiste, capitulează în faţa ge'
neralului nordist Ulysses Simpson Grant, 
la Appomattox Court House, în Virginia. 
Războiul Civil luase sfârsit. Părea că 
se va aşterne liniştea şi' pacea_ peste 
statele Uniunii reîntregitţ. Dar, peste 
cinci zile, liniştea avea să fie sfâşiată 
de un trăsnet : preşedintele . Lincoln 
asasinat. · - · 

În seara zilei de 14 aprilie, la Teatrul 
Ford se juca o comedie menită să des
creţească toate frunţile - ,, Vărul nos
tru american". Lui Abraham Lincoln 
îi plăcea foarte mult teatrul şi participa 
adesea, cu bucurie, la spectacole. Pe 
la orele 20,30 luase loc în loja preziden
ţială împreună cu soţia sa, Mary Todd 
Lincoln şi invitaţii lor, maiorul Henry 
Reed Rathbone şi logodnica acestuia. 
(Iniţial fusese poftit generalul Grant, 
comandantul trupelor federale, proas
pătul învingător al lui Lee, dar acesta 
trebuise să plece din oraş în chiar acea 
după-amiază.) La orele 22,15 uşa lojei 
este dată de perete şi actorul John 
\Vilkes Booth, un fanatic al cauzei su
diste, îl împuşcă în cap pe Lincoln, cu 
un mic pistol derringer. Încercând să 
îşi facă loc şi să scape de maiorul Rath
bone care îi ţinea calea, îl răneşte· la 
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Clădirea Teatrului Ford 

braţul stâng cu un cuţit, după care es
caladează balustrada lojei şi sare pe 
scenă. În _cădere, pintenul i se agaţă 
de steagurile· care decorau balconul, se 
dezechilibrează si-si fracturează picio
rul stâng. Parc{irgând scena, schiopă
tând, are !otu_şi tăria să strige,' cu gla
sul putermc ş1 modulat al actorului de 
dramă - ,,Sic semper tiranis'·' - agi
tând, în acelaşi timp, în chip teatral, 
pumnalul însângerat deasupra capului. 
Apoi fu~e prin ;ulise la uşa din spate a 
teatrului unde 11 astepta un cal înseuat 
cu care dispare în' noapte. ' 

. Preşedintele, Lincoln primeşte primul 
aJutor de la tanărul medic Charles Au
gustus Leale care, aflat în sală, urcă 
imediat în lojă si cercetează rana. Dân
'du-şi seama că' aceasta este mortală, 
propune asistenţei să îl scoată pe pre
şedinte din teatru. Lincoln este dus în 
stare de inconştienţă, peste drum,' în 
casa croilorti.h.ţi _William Petersen, unde 

este înţins, în diagonală, într-un pat 
prea mic pentru înălţimea sa. Acolo va 
muri, la ora 7,22 a dimineţii următoare. 
În acea zi teatrul este închis pentru in-

, vestigaţ!i, ia~ şpectacolele suspendate 
pe. toata perioada. procesului conspira
torilor. După execuţia lor, Ford reia sta
giunea, pentru scurt timp. Guvernul 
închiriază clădirea, iar în 1866 o cum
pără pentru a o transforma în birouri 
federale. Funcţionează astfel timp de 
!7 de. ani_ p~nă când, din cauza proastei 
mtretineri, 111 1893, toate cele trei etaje 
se prabuşesc. Trec alţi 38 de ani în care 
spaţiul este folosit ca depozit. În 1932 
~şi primeşte, în sf_ârşit, destinaţia ce 
1 se cuvenea : este instalat Muzeul Lin
coln, folosindu"'se obiectele fabuloasei 
colecţii strânse de pasionatul Osborn 
Oldroyd (aduse de proprietar în Capitală 
!ncă din 1893 şi achiziţionate de guvern 
m . 1926). Între 1960 si 1968 clădirea 
este restaurată, cu m~re rigurozitate 
în forma iniţială si redevine teatru'. 
Fotoliile de lemn, 'capitonate cu plus 
grena, candelabrele cu lumină caldă' 
blândă, loja prezidenţială cu decorul ei 
!1eoclasic, c~ pilaştrii şi colonete anga;.. 
Jate, dral?er~1le grele, faldurile steagurilor 
cu dungi ş1 stele de pe balustradă si 
portretul litografiat ar lui George \V~
shington prins între ele sunt la fel ca 
în 1865. Bineînţeles, toate sunt replici 
- cu excepţia unei canapele aflată în 
loja lui Lincoln. Sala este destul de mică 
şi seamănă cu cea a Teatrului Odeon 
din Bucuresti. 

Pe scena' Teatrului Ford evoluează 
tr,upe, de ti~1er~ act~ri americ~ni, pu
nand m scena piese dm repertoriul clasic 
şi ~oderi~. (? piesă _de mare succes, ju
ca ta stagmm mtreg1 cu sală plină, este 
„Poveste de Crăciun", dramatizare după 
Charles Dickens. 

În subsol se află muzeul închinat me~ 
moriei lui Abraham Lincoln, cu accent 
pe ultimele zile din viata lui si seara 
fatală. Sunt adunate ac~lo pies~ preţi
oase pentru istoria Americii, unele fă
când parte dintre corpurile delicte fo
losite la procesul conspiratorilor, altele 
din seria obiectelor strânse de amatorii 
de curiozităţi : redingota şi paltonul 
purtaţ de :preşedinte pe 14 aprilie -
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Loja prezidenţiaiă de 
la Teatrul Fcrd, recon
stituită pentru a arăta 

exact ca în seara de 
14 aprilie 1865, când a 
fost asasinat preşedin
tele Abraham Lincoln 

cel din urmă cu mâneca sfâsiată de 
colecţionarii de suveniruri, o b~cată din 
manşeta cămăşii sale, perna pătată de 
sânge, pe care şi-a sprijinit capul în 
casa scriitorului Petersen, de vizavi 
de teatru, şuviţe de păr, fragmente în
sângerate din dantela rochiei soţiei sale, 
uşa originală a lojei prezidenţiale, bu
căţi de crep negru cu care a fost acoperit 
catafalcul, cocarde de doliu purtate în 
ziua funeraliilor, cizma lui Booth tă
iată de doctorul Samuel Mudd pentru 
a-i îngriji piciorul fracturat în timpul 
escaladării balustradei lojei, pistolul der
ringer folosit de asasin, carabina Sharps 
cu care acesta s-a apărat de urmăritori 
baricadat într-un hambar, unde a fost 
ucis, jurnalul său zilnic, cătuşele şi 
cagulele prutate în timpul detenţiei 
de ceilalţi conspiratori, până în ziua 
execuţiei. Fotografii, tăieturi din ziare, 
afişe, litografii, vin să completeze ima
ginea profundei dureri încercată de na
ţiune la aflarea veştii morţii preşedin
telui. 

Prin destinul său tragic, Lincoln a 
fost unul dintre oamenii cei mai por-

tretizaţi ai epocii sale, atât în viaţă cât 
mai ales după trecerea în eternitate. În
tr-un colţ al sălii se află mai multe por
trete ale sale, pictate sau sculptate. Se 
remarcă masca făcută în timpul vieţii, 
pe 31 martie 1860, şi mulajul mâinilor, 
luat pe 26 mai acelaşi an, de sculptorul 
Leonard Volk, în vederea realizării unei 
lucrări în marmură; apoi busturile şi 
proiectele de monumente făcute de Au
gustus Saint Gaudens, Daniel Chester 
French, James Earl Fraser, Vinnie 
Ream, şi alţii. 

Pe o placă de granit cenuşiu, prinsă 
pe un perete în axul sălii, este dăltuită 
silueta lui Lincoln alăturată unei scări 

gradată lângă care fiecare vizitator îşi 

poate măsura înălţimea în compataţie 
cu aceea a ilustrului înaintaş - joc fas
cinant pentru toţi americanii stăpâniţi 
de sentimentul istoriei care, astfel, au 
prilejul să se fotografieze cu marele pre
şedinte, intrând mai bine în comuniune 
cu el şi cu epoca plină de eroism în care 
a trăit. 
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